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■ニーズ調査結果の概要（速報） 

１．調査方法と回収状況 

調査対象 
高知市に居住している小学校就学前の児童（保護者） 

※平成25年4月1日現在の年齢を基準として住民基本台帳から無作為抽出 

調査方法 
調査票をメール便により配布し、郵送により回収。催告１回。 

※メール便不着分については郵送で調査票を再送付 

調査期間 
平成25年11月16日～11月30日 

※平成26年1月20日到着分をもって回収締切 

回収状況 配布数：5,100／回収数：2,881／回収率：56.5％（前回：全体48.9%，就学前児童49.2％） 

 

２．主な集計結果 

※各選択肢の構成比(％)は小数点第２位以下を四捨五入しています。このため、択一

式の回答については構成比の合計が100％にならない場合があります。また、複数回

答が可能な設問の場合、選択肢の構成比の合計が100％を超える場合があります。 

◆居住地域（大街） 

大街 構成比 大街 構成比 大街 構成比 大街 構成比 

上街 1.0％ 旭街 7.9％ 秦 6.0％ 大津 3.9％ 

高知街 2.9％ 潮江 7.7％ 初月 5.1％ 介良 3.7％ 

南街 0.9％ 三里 3.2％ 朝倉 9.0％ 鏡 0.2％ 

北街 1.1％ 五台山 0.7％ 鴨田 7.9％ 土佐山 0.3％ 

下知 5.4％ 高須 4.7％ 長浜 7.5％ 春野 4.4％ 

江ノ口 4.0％ 布師田 0.5％ 御畳瀬 0.0％ 無回答 1.0％ 

小高坂 1.8％ 一宮 9.1％ 浦戸 0.1％  

 

◆子どもの年齢（平成25年４月１日基準） 

16.7 16.9 17.2 16.6 16.1 16.1 0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 全体(n=2,881)

 ０歳  １歳  ２歳  ３歳  ４歳  ５歳(以上) 無回答
 

◆子どもの人数 

27.4 48.7 19.9

3.8

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 全体(n=2,881)

 １人  ２人  ３人  ４人以上 無回答
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◆子どもを預かってもらえる人の有無 

25.6

63.2

1.4

12.0

11.5

2.1

23.5

59.8

2.6

10.5

15.8

6.5

0 10 20 30 40 50 60

 日常的に祖父母等の親族に預かってもらえる

 緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族に
 預かってもらえる

 日常的に子どもを預けられる友人・知人がいる

 緊急時もしくは用事の際には子どもを預けられる
 友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

(%)

 今回調査(n=2,881)

 前回調査(n=1,177)

 

◆母親の就労状況 

38.7

34.7

42.8

34.2

8.2

12.9

7.6

21.5

16.1

27.2

19.5 35.8

3.4 1.6

1.9

1.8

21.9

32.2

27.1

1.7

1.4

1.6

1.7
1.1

1.4

0.8

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 今回調査(n=2,881)

 ０～２歳(n=1,463)

 ３歳以上(n=1,405)

 前回調査(n=1,177)

フルタイム  フルタイムであるが休んでいる
 パート・アルバイト等  パート・アルバイト等であるが休んでいる
 以前は就労していたが，現在は就労していない  これまで就労したことがない
 就労していない  その他
無回答

 

◆働いていない母親の就労意向 

39.2

39.8

38.0

30.3

44.3

46.5

41.3

45.3 5.9

15.1

13.0

18.4

17.5 0.9

2.4

0.6

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 今回調査(n=826)

 ０～２歳(n=492)

 ３歳以上(n=332)

 前回調査(n=422)

 すぐにでも，もしくは１年以内に就労したい
 １年以上先，一番小さい子どもが〔　〕歳になったころに就労したい
 １年より先で，その他の理由で就労したい
 子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）
無回答
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※一番小さい子どもが何歳になったら就労したいか 

6.0

5.8

7.4

8.4

36.1

38.2 11.5

10.4

1.6

4.4

33.5

32.5 3.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 今回調査(n=366)

 前回調査(n=191)

 １歳  ２歳  ３歳  ４歳  ５歳  ６歳以上 無回答
 

◆母親・父親の育児休業の取得状況(n=2,881) 

42.1 14.1

91.0

42.7

2.3 1.7
5.0

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 母　親

 父　親

 取得した（取得中である）  取得していない  働いていなかった 無回答
 

◆育児休業を取得していない理由(n=2,881) 

38.3

18.3

15.1

12.6

12.3

10.4

8.9

7.7

7.7

7.2

3.0

1.7

0.7

0.0

17.5

1.2

0.3

13.2

36.3

46.4

34.1

7.1

0.4

4.8

33.2

3.1

5.6

34.0

7.7

0.7

0 10 20 30 40 50

 子育てや家事に専念するため退職した

 職場に育児休業の制度がなかった

 職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

 仕事が忙しかった

 収入減となり，経済的に苦しくなる

 育児休業後，仕事に戻るのが難しそうだった

 有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

 保育所（園）などに預けることができた

 配偶者が無職，祖父母等の親族にみてもらえるなど，制度を
 利用する必要がなかった

 （産休後に）仕事に早く復帰したかった

 産前産後の休暇を取得できることを知らず，退職した

 育児休業を取得できることを知らなかった

 昇給・昇格などが遅れそうだった

 配偶者が育児休業制度を利用した

 その他

無回答

(%)

 母　親

 父　親
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◆平日に定期的に利用している教育・保育事業と今後の利用希望 

 
０～２歳(n=1,463) ３歳以上(n=1,405) 

利用状況 利用希望 利用状況 利用希望 

幼稚園 (4.0％) 36.6％ 29.6％ 35.4％ 

幼稚園の預かり保育 (1.0％) 15.9％ 6.6％ 17.1％ 

認可保育所 43.8％ 65.4％ 61.6％ 60.7％ 

認定こども園 4.6％ 18.7％ 6.0％ 14.1％ 

小規模な保育施設 － 3.3％ － 1.2％ 

家庭的保育 － 2.1％ － 1.2％ 

事業所内保育施設 3.4％ 5.3％ 0.6％ 3.5％ 

その他の認可外の保育施設 3.6％ 3.3％ 2.0％ 1.9％ 

居宅訪問型保育 － 1.2％ － 0.7％ 

ファミリー・サポート・センター 0.6％ 4.3％ 0.6％ 5.0％ 

障がいのある子ども，発達支援が必
要な子どものための通所施設 

0.9％ 1.4％ 1.3％ 2.1％ 

その他 1.6％ 0.5％ 0.1％ 0.5％ 

利用している(したい)事業はない 37.8％ 1.6％ 1.4％ 2.5％ 

無回答 0.7％ 1.4％ 0.4％ 1.4％ 

※複数回答のため、それぞれ合計は100を超えます。また、認可保育所・認定こども園・幼稚園間の重複回答を含みます。 

◆教育・保育事業を利用している理由（上位３項目） 

82.5

41.1

6.0

70.4

57.0

4.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

 子育て（教育を含む）をしている方が現在就労している

 子どもの教育や発達のため

 子育て（教育を含む）をしている方が就労予定がある
 ／求職中である

(%)

 ０～２歳(n=896)

 ３歳以上(n=1,381)

 

◆教育・保育事業を利用していない理由（上位５項目） 

57.5

40.0

11.0

10.8

9.9

42.1

15.8

15.8

10.5

21.1

0 10 20 30 40 50 60

 子どもがまだ小さいため

 子どもの母親か父親が就労していないため，利用する
 必要がない

 利用したいが，経済的な理由で事業を利用できない

 子どもの教育や発達のために利用する必要がない

 利用したいが，保育・教育の事業に空きがない

(%)

 ０～２歳(n=896)

 ３歳以上(n=1,381)

 

利用したいが,教育・保育の事業に空きがない 



資料２ 

 - 5 -

◆平日に定期的に教育・保育事業を利用したい理由（上位５項目） 

81.3

30.4

24.4

24.2

10.6

84.2

33.5

21.2

18.4

10.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

 自宅・実家に近い

 施設の評判が良い

 職場に近い

 きょうだいが通っている

 交通の便が良い

(%)

 ０～２歳(n=1,420)

 ３歳以上(n=1,351)

 

◆土曜日や日曜日・祝日の定期的な教育・保育事業の利用希望(n=2,881) 

22.9 32.1

18.8

42.1

3.5
69.1 8.6

2.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

土曜日

 日曜日・祝日

 ほぼ毎週利用したい  月に１～２回利用したい  利用する必要はない 無回答
 

◆小学校の放課後の時間に過ごさせたい場所 

54.8

47.4

47.3

29.7

22.1

4.2

0.8

0.4

11.6

4.6

55.4

55.8

42.6

21.4

17.2

3.8

1.4

0.5

7.3

2.3

0 10 20 30 40 50 60

自宅

 放課後児童クラブ

 習い事

 祖父母宅や友人・知人宅

 放課後子ども教室

児童館

 支援が必要な子どものための通所施設

ファミリー・サポート・センター

 その他

無回答

(%)

 ０～２歳(n=1,463)

 ３歳以上(n=1,405)
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◆子育てに関する相談先 

90.8

73.2

31.6

13.0

10.8

9.0

6.2

1.2

0.2

2.3

1.2

0.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

 親や家族

 友人や知人

保育士

幼稚園教諭

 かかりつけの医師

 近所の人

 地域子育て支援センター

 市や県の子育て関連担当窓口

 民生委員・児童委員

 その他

 相談できる人はいない（場所はない）

無回答

(%)

 全体(n=2,881)

 

◆高知市からの子育てに関する情報の入手方法（上位９項目） 

76.6

56.6

19.8

17.1

14.6

10.2

10.1

8.5

4.4

87.8

61.2

27.2

18.3

10.1

25.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

 高知市広報「あかるいまち」

 保育所・幼稚園の先生から

 テレビ，ラジオ

 公共施設等に置いてあるチラシ

 こうちし子育てガイド「ぱむ」

 高知市ホームページ

 子育て応援ブック

 「赤ちゃん誕生おめでとう訪問事業」の訪問員から

 地域子育て支援センターの職員から

(%)

 今回調査(n=2,881)

 前回調査(n=1,177)
 

◆地域子育て支援センターなどの利用状況と今後の利用希望(n=2,881) 

11.1

1.7

22.3

13.9

0 10 20 30 40 50

 地域子育て支援センター

 子育てサロン等

(%)

 利用したことがある
 これから利用したい/利用日数を増やしたい
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◆子育て支援に関する事業の周知度・利用経験・利用希望(n=2,881) 

事 業 周知度 利用経験 利用希望 

親子絵本ふれあい事業「よちよちランド」 
55.6％ 

(42.5％) 

21.2％ 

(15.6％) 

41.4％ 

(45.7％) 

保育所・幼稚園の園庭開放 
89.7％ 

(86.0％) 

43.6％ 

(41.0％) 

40.0％ 

(46.0％) 

子ども家庭支援センター 
59.9％ 

(53.9％) 

 4.9％ 

( 3.9％) 

23.6％ 

(29.7％) 

保健所：健康づくり課での育児相談 69.1％ 16.0％ 31.0％ 

保健所：子ども発達支援センターでの相談 56.7％  7.8％ 22.6％ 

母子自立支援員への相談 46.1％  3.4％ 13.0％ 

※( )内の数字は前回調査の結果 

◆地域における子育ての環境や支援について感じること(n=2,881) 

7.1

10.8

5.7

5.4

56.0

48.8

51.0

49.5

36.7

30.2

42.3

32.2

37.0

39.8

16.9

18.7

21.3

22.2

40.5

18.0

33.6

53.6

26.6

19.4

26.9

19.6

10.8

48.2

10.9

31.0

34.3

4.4

2.3

2.7

4.7

3.5

5.9

17.4

22.7

21.1

1.1

1.1

1.0

1.0

0.9

1.1

1.4

1.0

0.9

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 ①子育てに関する情報が豊富

 ②子育てに関する相談がしやすい

 ③保育サービスが充実している

 ④教育環境が充実している

 ⑤気軽に利用できる遊び場が整っている

 ⑥子育てサークル・サロンなどの活動が盛ん

 ⑦子育てと仕事の両立がしやすい

 ⑧公共施設や道路が子育てに配慮されている

 ⑨地域ぐるみで子育てを行う雰囲気がある

 ⑩子どもに対する犯罪や事故が少ない

満足 ふつう 不満 わからない 無回答
 


